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Hahmottelen ja pohdiskelen tässä artik-
kelissa adoption jälkeiseen aikaan liitty-
vää stressiä ja masennusta eri näkökul-
mista. Johdattelen aiheeseen tuomalla 
ensin esiin synnytyksen jälkeiseen ma-
sennukseen sekä vanhemmuuteen siir-
tymisen haasteisiin liittyvää tutkimus-
tietoa, koska näen ne merkityksellisinä 
myös adoptiovanhempien kokemusten 
kannalta. Käyttämäni lähteet löytyvät 
artikkelin lopussa olevasta listasta.

Synnytyksen jälkeinen masennus on 
yleinen ilmiö

Lääkärit määrittävät masennuksen tiet-
tyjen sovittujen kriteerien mukaan. Ma-
sennuksen kuvaan kuuluu diagnoosi-
kriteeristö DSM IV:n mukaan seuraavia 
piirteitä:

päivittäinen masentunut mieliala,•	
surullisuuden ja tyhjyyden tunnot, •	
itkuisuus, •	
kiinnostuksen puute, •	
kyvyttömyys kokea mielihyvää, •	
merkittävä painon putoaminen tai •	
nousu, 
jatkuva unettomuus tai uneliai-•	
suus, 
rauhattomuus tai hitaus, •	
uupumus tai kokemus energian •	
menettämisestä, 
arvottomuuden ja syyllisyyden tun-•	
not, 
heikentynyt kyky ajatella, keskittyä •	
tai tehdä päätöksiä, 
ajatukset kuolemasta, itsemurha-•	
kuvitelmat, -suunnitelmat ja -yri-
tykset.

 
Kyseessä on masennus, jos edellä mai-
nituista oireista vähintään viisi ilmenee 
kahden viikon jaksolla. Masennus voi-
daan lisäksi luokitella joko lieväksi, kes-
kivaikeaksi tai vaikeaksi.

Synnytyksen jälkeinen masennus on 
varsin yleistä: tutkimusten mukaan noin 
10-15 % naisista masentuu diagnostisesti 
lapsen saatuaan. Tätäkin useampi, noin 
50-70 %, kokee ns. baby bluesin. Baby 
blues on masennusta lievempi alakulo, 
jonka tarkoitukseksi kuvataan usein äi-
din herkistyminen vauvansa tarpeille. 
Toisessa ääripäässä synnytyksen jälkei-
siä psyykkisiä häiriöitä on puolestaan 
lapsivuodepsykoosi, joka on vakava 
sairaalahoitoa vaativa tila. Synnytyksen 
jälkeinen masennus asettuu vakavuu-
deltaan näiden kahden ilmiön väliin.

Synnytyksen jälkeisen masennuksen 
syistä tai edes sen erityisyydestä oma-
na masennuksen muotonaan ei vallitse 
yksimielisyyttä. Sitä on tutkittu pääosin 
lääketieteessä, jossa masennuksen syik-
si on todettu mm. hormonitoiminnan 
muutokset ja raskauden ja synnytyksen 
aiheuttama rasitus. Sosiaalipsykiatrinen 
tutkimus on puolestaan korostanut mm. 
sosiaalisen tuen näkökulmaa, kun taas 
feministisessä tutkimuksessa äitien ma-
sennus on nähty varsin medikalisoitu-
neena sosiaalisena ongelmana. Naistut-
kijoiden mukaan äitiyden kulttuurinen 
arvostus ja äitiyteen liitetyt sosiaaliset 
roolit määrittyvät usein toisarvoisiksi. 
Naisten elämää leimaa ”toisista huoleh-
timisen tunnetalous”, jossa omat tar-
peet asetetaan sivuun toisten tarpeiden 
vuoksi. Psykologisessa tutkimuksessa 
lapsen saamisen jälkeistä masennusta 
on tarkasteltu lähinnä äidin ja vauvan 
välisen vuorovaikutuksen ja äidiksi kas-
vamisen näkökulmasta.

Tutkimusten ja käytännön kliinisen 
työn pohjalta tiedetään, että merkittä-
vällä osalla synnytyksen jälkeen masen-
tuneista äideistä on ollut masennusta 
tai muuta psyykkistä oirehdintaa jo 
aiemmin. Depressiivinen oireilu on yli-
päätään naisille tyypillistä psyykkistä 

reagointia – naisista kymmenen pro-
senttia on masentuneita. Synnytyksen 
jälkeinen masennus ei ole yleensä lyhyt-
aikainen tai tilapäinen ilmiö. Joillekin 
äideistä se kroonistuu, pitkittyy ja ikään 
kuin ”jää päälle”. Masennusta vähem-
män on tutkittu raskaudenaikaista ja 
synnytyksenjälkeistä ahdistuneisuutta 
ja paniikkioireita, joita näyttää joiden-
kin tutkimusten mukaan esiintyvän 
jopa enemmän kuin masentuneisuutta. 
Ahdistuneisuuden on todettu liittyvän 
erityisesti ensisynnyttäjillä lapsen hoito-
vastuun pelottavuuteen ja kyvyttömyy-
den ja avuttomuuden tunteisiin äitinä. 
Äidiksi tuloon liittyy aina monenlaista 
luopumista ja menettämistä ja niiden 
psyykkistä prosessointia, surua ja suos-
tumista muutokseen.

Synnytyksenjälkeinen masennus on 
tila, jossa niin menneet kuin akuutit 
pettymykset ja menetykset ovat sa-
manaikaisesti läsnä. Joskus raskautta 
edeltäneet vaiheet, kuten esimerkiksi 
lapsettomuushoidot ja niihin liittyvät 
kokemukset, tulevat esiin monin erilai-
sin tavoin vauvan synnyttyä. Ylipäätään 
riskit ovat suuremmat silloin, kun lap-
si on ollut ”vauvaprojektin” tulos (vrt. 
adoptio). Myös vauvaan liittyvät tekijät 
ovat yhtenä vaikuttavana seikkana ma-
sennuksen synnyssä. Näitä voivat olla 
lapsen erilaiset sairaudet ja vammai-
suus, sukupuoli, temperamentti, uni-
ongelmat, syömisongelmat sekä lapsen 
totaalinen avuttomuus, tarvitsevuus ja 
sitovuus (vrt. adoptiossa myös lapsen 
totaalinen aikuisen tarvitsemattomuus).  
Kun lasta ei ominaisuuksiensa vuoksi 
koeta palkitsevana, johtaa tämä usein 
kielteisten mielikuvien syntymiseen 
tai vahvistumiseen yhtäältä vauvasta, 
mutta toisaalta myös äidistä itsestään 
äitinä. Lapsi voi tuntua vieraalta jo heti 
synnyttyään. Nämä ensihetken usein 
katastrofinomaiset, negatiiviset ja isoa 
vieraudenkokemusta sisältävät tunteet 
vauvaa kohtaan ovat tabu, josta äidit 
vaikenevat ja kokevat syyllisyyttä. Myös 
liian lukkoonlyödyt ja joustamattomat 
käsitykset vauvasta ja itsestä äitinä joh-
tavat usein pettymyksiin sekä lasta ja 
tämän ominaispiirteitä että omaa äitiy-
denkokemusta kohtaan.

Yksi vanhemmuuteen siirtymisen kes-

Kun odotukset pettävät - adoption 
jälkeinen stressi ja masennus
Kauan kaivattu ja odotettu lapsi on kotona ja elämä hymyilee 
isommin kuin koskaan. Vai hymyileekö? Mitä ovat nämä 
väsymyksen, näköalattomuuden, ahdistuksen, ärsyyntymisen ja 
pettymyksen tunteet? Onko vanhempana oleminen sittenkään 
minun juttuni vai olenko ryhtynyt johonkin sellaiseen, johon 
minusta ei ole? Tämänkaltaiset ajatukset ja kokemukset ovat melko 
yleisiä adoptiovanhempien parissa, erityisesti äitien.
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keisistä psyykkisistä prosesseista on 
äidin omien lapsuudenaikaiseen hoide-
tuksi tulemiseen liittyvien mielikuvien 
aktivoituminen. Näin tapahtuu jo odo-
tusaikana, mutta vielä voimakkaammin 
oman vauvan läheisyydessä ja tarvitse-
vuudessa. Tuoreen äidin oma sylin ja 
hoivatuksitulemisen kaipuu aktivoituu 
ja tässä vaiheessa sitoutuminen toisiin 
äidillisiin hahmoihin on tärkeää, joko 
käytännössä tai mielikuvissa.  Sosiaa-
lisen tukiverkoston tärkeys on suuri: 
äidin on voitava kokea saavansa sekä 
fyysistä että sosiaalista tukea, ohjausta, 
neuvontaa ja apua sitä tarvitessaan. Hä-
nen on voitava kokea olevansa arvostet-
tu sellaisena kuin on: äitiys on herkästi 
myös naisten keskinäisen kilpailun ja 
suorittamisen näyttämö.

Äidin masennuksella on selkeä yhteys 
parisuhteen laatuun. Vieläkin merkityk-
sellisempää masennuksen kannalta on 
kuitenkin äidin oma äitisuhde. Masen-
tuneet äidit kokevat usein, ettei omalta 
äidiltä saatu äitiys kannattele heidän 
äitiyttään omalle vauvalleen. Suhde 
omaan äitiin on työstämätön: äiti on 
joko etäinen tai tunkeileva ja sitova. Ma-
sentuneilla äideillä on usein myös kiel-
teisiä kokemuksia äitiys- ja lastenneuvo-
lapalveluista ja he ovat tyytymättömiä 
saamaansa apuun. Äidin voi olla myös 
vaikeaa itse pyytää apua ja ottaa sitä 
vastaan eikä vähiten omaan äitiyteen 
kohdistuvien usein kohtuuttomienkin 
vaatimusten vuoksi. Masentuneiden 
äitien keskeisin kokemus on oman äi-
tiyden jääminen tyydyttävän äitiyden 
kokemuksen ulkopuolelle.

Adoptiolapsen kotiintulo 
on stressaava tilanne myös 
vanhemmille

Adoptiolapsen tulo perheeseen on aina 
stressitilanne sekä lapselle että vanhem-
mille. Eräässä tutkimuksessa todettiin, 
että vaikka 70 % adoptoijista oli tyyty-
väisiä adoptioonsa, koki 50 % silti tilan-
teen keskimääräistä stressaavammaksi. 
Ne vastaajat, jotka olivat kokeneet voi-
makasta stressiä adoptiolapsen tullessa, 
olivat varsin stressaantuneita vielä vuo-
den kuluttua adoptiosta.

Lapsettomuus on vahva narsistinen trau-
ma ja se voi aktivoitua uudelleen adopti-
on yhteydessä. Erityinen riski tähän on 
tilanne, jossa lapsi käyttäytyy torjuvasti 
uutta vanhempaansa kohtaan. Vanhem-
pien mieleen voi tulla ajatuksia omasta 
kykenemättömyydestä vanhemmaksi, 

jopa ajatuksia siitä, että ehkä lapsetto-
muus oli viesti omasta vanhemmuuden 
kyvyn puuttumisesta. Vaikka vanhempi 
tietäisi lapseen tutustumisen ja kiinty-
myssuhteen kehittymisen vievän aikaa 
ja olevan hidasta, voi tästä huolimatta 
olla vaikea torjua mieleen tulevat aja-
tukset omasta kyvyttömyydestä ja louk-
kaavista torjutuksi tulemisen tunteista. 
”Sydämen tuska on suurempi kuin pään 
tieto”, kuten eräs äiti kuvasi asiaa.

Kuten biologisen lapsen, myös adop-
tiolapsen ominaisuudet ovat yksi van-
hemmille stressiä ja masennusta ai-
heuttavista asioista. Erityisesti lapsen 
käytöshäiriöt koetaan stressaaviksi. Ne 
ovat erään tutkimuksen mukaan van-
hempien mielestä stressaavampia kuin 
lapsen erilaiset vammat ja kehityksel-
liset viiveet. Tähän liittynee yhteiskun-
nassamme vallitseva käsitys siitä, että 
vanhempien velvollisuus on kasvattaa 
lapsensa käyttäytymään hyvin. Jos lapsi 
käyttäytyy huonosti, nähdään se yleises-
ti vanhempien syynä.

Myös sillä tilanteella ja perhesysteemil-
lä, johon lapsi tulee, on merkitystä. Yksi 
keskeinen seikka ovat vanhempien odo-
tukset lapsen suhteen. Kuinka perus-
teellisia taustatietoja lapsesta on saatu, 
erityisesti realistisen kuvan luomiseksi 
hänen kehitystasostaan ja tarpeistaan? 
Odottavatko vanhemmat lapsen olevan 
kiitollinen perheeseen pääsystään tai, 
usein hieman myöhemmin, pärjäävän 
koulussa samaan tapaan kuin vanhem-
mat itse tai perheen biologiset lapset? 
Kodin vakaus on toinen merkittävä seik-
ka. Onko perhe yhden huoltajan perhe? 
Onko kahden huoltajan perheessä pa-

risuhde hyvässä kunnossa ja jopa hie-
man kärjistäen, onko kahden huoltajan 
perhe oikeasti yhden huoltajan perhe 
toisen ahkeroidessa töissä illat ja viikon-
loputkin? Parisuhteen kannattelevuus ja 
tasapuolinen, yhdessä sovittu ja hyväk-
sytty työnjako ovat erityisen keskeisiä 
silloin, kun lapsi on torjuva. Entä onko 
perheessä aiempia lapsia ja mitkä ovat 
heidän tarpeensa uudessa tilanteessa?

Tutkimusten mukaan tunnetyöskente-
ly adoptiolapsen odotusvaiheessa on 
merkittävä asia. Tällä tarkoitetaan edel-
lä kuvattua psyykkistä vanhemmuuteen 
valmistautumista, mm.  itse saadun van-
hemmuuden pohtimista, sen miettimis-
tä mitä haluaa ottaa mukaan omasta 
lapsuudestaan ja mitä puolestaan jättää 
pois sekä ajatuksia siitä, millainen mi-
nusta tulee vanhempana ja mitä haluan 
lapsen kanssa tehdä. Tämän pohdinnan 
myötä lapsi saa tilaa vanhemman mie-
lessä, syntyy ns. mielikuvalapsi. Näin 
valmistautunut vanhempi on valmiimpi 
ottamaan vastaan elämäänsä sen ihan 
oikean lapsen iloineen ja suruineen 
kuin vanhempi, joka on odotusaikana 
keskittynyt muihin asioihin ja kenties 
aktiivisestikin yrittänyt olla ajattelemat-
ta lasta. Joskus adoptio-odottajat suo-
jelevat kaiken epävarmuuden keskellä 
itseään eivätkä uskalla ajatella lasta ja 
elämää lapsen kanssa. Tunnetyösken-
tely on kuitenkin merkittävä osa van-
hemmaksi kasvua ja siihen kannattaa 
heittäytyä senkin uhan edessä, että lasta 
ei koskaan perheeseen tulisi.

Myös tukiverkostolla on suuri merkitys. 
Adoptioperheen tukiverkkoon kuuluvat 
sukulaisten ja ystävien lisäksi usein muut 
adoptioperheet sekä tarvittaessa erilai-
set asiantuntijat. Erityisesti toiset adop-
tioperheet koetaan tärkeiksi. Kontaktit 
kannattaa luoda jo odotusvaiheessa. 
Viimeinen, muttei vähäisin vaikuttava 
tekijä ovat muut yleiset stressitekijät elä-
mässä, kuten esim. sairaudet, opinnot, 
työstressi ja taloudelliset murheet.

Kaikkein merkityksellisin seikka on 
kuitenkin vanhemman oma kokemus 
lapsestaan ja elämäntilanteestaan. Mi-
ten vanhempi itse tulkitsee tilanteen 
ja kuinka stressaantuneeksi hän kokee 
itsensä? Onko vallitseva kokemus avut-
tomuus vai toimintakyky? Saako van-
hempi riittävästi positiivista palautetta 
lapselta, puolisolta, omilta vanhemmil-
taan ja ympäristöstä? Kokeeko vanhem-
pi syyllisyyttä lapsen suhteen, esim. 
siitä mitä lapsi on joutunut kokemaan 

Kuvan lapsi ei liity tekstiin
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adoptiota edeltävänä aikana? Entä osaa-
ko vanhempi hakea apua ajoissa? Avun 
hakeminen on mielestäni yksi keskei-
simmistä adoptiovanhempien kyvyistä 
ja sitä voi harjoitella hakemalla apua 
myös itselleen, jos tilanne sitä vaatii.

Mitä tiedetään adoption jälkeisestä 
masennuksesta?

Googlettamalla hakusanalla ”postadop-
tion depression” saa esiin lukuisan mää-
rän artikkeleja ja nettisivustoja. Niissä 
adoption jälkeinen masennus määri-
tetään usein fyysiseksi uupumukseksi, 
stressiksi ja äkilliseksi sopeutumiseksi 
uuteen rooliin vanhempana. Mitä muu-
ta asiasta tiedetään ja mistä kaikki sai 
alkunsa?

Käsitteen ”Post-Adoption Depression” 
lanseerasi ensimmäisen kerran June 
Bond vuonna 1995 ”Wings and Roots”-
nimisessä adoptioaiheisessa lehdessä 
ilmestyneessä artikkelissaan. Hän tote-
si kyseessä olevan lähinnä käytännön 
työssä adoptioperheiden kanssa esiin 
tulleen ilmiön, jota ei ole tieteellises-
ti tutkittu. Hänen mukaansa adoption 
jälkeinen masennus alkaa usein muuta-
man viikon kuluttua lapsen saamisesta. 
Siihen liittyy ahdistuksen ja paniikin 
sekä suuren riittämättömyyden tunne 
suhteessa vastuuseen lapsesta. June 
Bond toteaa, että alkuajan usein eufo-
rista tunnetilaa on mahdoton pitää yllä 
pitkään ja arki astuu joskus hyvinkin ra-
julla tavalla perheen elämään. Yksi elä-
män suurista tavoitteista on saavutettu: 
lapsi on saatu perheeseen. Tyhjyyden ja 
masennuksen tunteet voivat tulla esiin 
samaan tapaan kuin monien muidenkin 
elämän suurien tavoitteiden täytyttyä. 
Yhtenä adoption jälkeisen masennuk-
sen syynä hän pitää myös adoptiopro-
sessiin liittyvää erityistä stressiä.

Harriet McCarthy teki vuonna 1999 
kartoituksen Itä-Euroopasta lapsen 
adoptoineiden perheiden masennusko-
kemuksista. Kartoitukseen vastanneis-
ta 145 adoptioäideistä 65 % oli kokenut 
adoption jälkeistä masennusta ja 45 % 
oli kärsinyt siitä yli 6 kk. 85 % vastaajis-
ta koki, että masennus oli vaikuttanut 
heidän terveyteensä jollain tavoin ja 70 
%:n mielestä se oli vaikeuttanut heidän 
lapseen kiintymistään ja vanhemmuu-
teen siirtymistään.

Harriet McCarthy toteaa Bondin tapaan, 
että adoption jälkeinen masennus alkaa 
usein myöhemmin kuin synnytyksen jäl-

keinen masennus, kestää kauemmin ja 
siihen liittyy paniikin ja shokin tunteita. 
Lisähuomioita ovat mm. se, että tähän 
masennukseen liittyy harvemmin itse-
tuhoisuutta. Äidin toimintakyky myös 
säilyy yleensä sellaisena, että hän pys-
tyy huolehtimaan lapsesta.  McCarthyn 
mukaan lapsen tarpeiden määrä ja laatu 
ovat yhteydessä äidin masennuksen syn-
tyyn ja sen vakavuusasteeseen ja tämän 
vuoksi jokainen adoptiolapsi olisi syytä 
nähdä erityistarpeisena. Näin ajatellen 
voitaisiin ehkäistä liian suuria odotuksia 
ja toisaalta myös pettymyksiä.

McCarthy pohtii lisäksi artikkelissaan 
adoptiovanhempien toiveita nopeas-
ta kiintymyksen synnystä sekä heidän 
usein kokemiaan pettymyksen tunteita, 
vihaa ja ristiriitaisia ajatuksia uutta lasta 
kohtaan sekä näiden ajatusten aiheut-
tamaa syyllisyyttä. Myös lapsen taustan 
vaikutus, kuten lapsen kokemat mene-
tykset, laitoselämän vaikutukset ja saa-
tu huono hoiva ovat hänen mukaansa 
adoptioon liittyviä erityisiä riskitekijöitä. 
Vanhemmat eivät usein uskalla tunnus-
taa masennustaan sosiaalityöntekijöille 
tai adoptiojärjestölle eivätkä saa apua ja 
tukea sukulaisilta samaan tapaan kuin 
vauvan synnyttäneet perheet.

Susan Gairin kotimaasta pienen vau-
van Australiassa adoptoineiden äitien 
parissa vuonna 1999 tekemä tutkimus 
adoption jälkeisestä masennuksesta on 
tietojeni mukaan ainoa aiheesta teh-
ty akateeminen tutkimus. Aineistona 
oli 19 äitiä ja tutkimuksessa käytettiin 
synnytyksen jälkeistä masennusta seu-

lovaa EPDS-kyselyä (Edinburgh Postna-
tal Depression Scale) yhtenä tutkimus-
välineenä. Gair kuvaa tutkimuksensa 
alussa adoptiota raskaana ja intiimiin 
elämään ”tunkeutuvana” prosessina, 
adoptiovanhemmuuden leimautumista 
toisenlaiseksi vanhemmuudeksi ja van-
hemmuuden roolimallien puuttumista, 
tuoreiden adoptioäitien omien kykyjen 
kyseenalaistamista sekä erilaisia pelko-
ja. Lisäksi hän mainitsee, että adoptioäi-
dit käyvät läpi myös ns. tavalliset, kaik-
kien äitien elämään liittyvät äitiyden ilot 
ja surut.

Gairin tulosten mukaan adoptioäidit 
kokivat ahdistusta ja stressiä erityisesti 
liittyen omiin ja lapsen nukkumistapoi-
hin, syöttämisongelmiin sekä lapsen 
erilaisiin koliikki- ja oksentamisvai-
voihin. Erityisesti oma unen puute ja 
lapsen terveys ja käyttäytyminen oli-
vat yhteydessä äitien masennukseen ja 
huonovointisuuteen. Joillain tutkituista 
oli ollut myös lapsen vahingoittamisen 
ajatuksia. Muita masennukseen vaikut-
tavia tekijöitä ovat Gairin mukaan so-
siaalisen tuen puute, vaikeudet asettua 
kokoaikaiseen äidin rooliin, työroolin 
ja -identiteetin menetys sekä käsitykset 
siitä, että adoptioäitien täytyy esiintyä 
oman ”viallisuutensa” vuoksi julkises-
ti täydellisinä äiteinä. Gair totesi, että 
tutkituista äideistä seitsemän todettiin 
masentuneeksi EPDS-seulalla. Joillain 
tutkituista tämä haavoittuvuus ei liit-
tynyt pelkästään lapsen vauva-aikaan, 
vaan jatkui lapsen ensimmäisten ikä-
vuosien ajan.

Kuvan lapsi ei liity tekstiin
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Karen Foli ja JohnThompson kirjoittivat 
vuonna 2004 kirjan ”The post-adoption 
blues. Overcoming the unforeseen chal-
lenges of adoption.”. Kirja on kirjoitettu 
oppaan muotoon ja siinä on kuvattu 
tavallisimpia adoptiovanhempien odo-
tuksia ja niistä mahdollisesti aiheutuvia 
ongelmia. Lisäksi kirjassa on lukuisa 
joukko erilaisia selviytymisohjeita. Fo-
lin ja Thompsonin mukaan monella 
odottajalla on epärealistisia toiveita ja 
odotuksia mm. adoptioprosessin, oman 
vanhemmuuden, kiintymyksen synnyn, 
lapsen ja hänen tarpeidensa, lapsen per-
heeseen liittymisen sekä sukulaisten ja 
ystävien ja ympäröivän yhteiskunnan 
asenteiden suhteen. Osa näistä toiveista 
on täysin perusteltuja ongelman ollessa 
enemmän ympäröivässä yhteiskunnas-
sa tai ihmisissä, osa taas on odottajien 
omaa epärealistisuutta. Tutkijoiden 
mukaan adoptiovanhemmat asetetaan 
usein jalustalle, jolloin masennuksen ja 
ristiriitaisten tunteiden ilmaiseminen 
on entistä vaikeampaa.

Perheissä, joissa on jo biologisia lapsia, 
voidaan kokea, että uusi lapsi sekoittaa 
perhekuvion: vanhemmat voivat alkaa 
surra sen perheen menetystä, joka oli 
olemassa ennen adoptiolapsen tuloa. 
Biologisia lapsia kasvattaneet vanhem-
mat saattavat myös menettää luotta-
muksen omaan itseen kasvattajana: 
omaa vanhemmuutta, joka ei ehkä toi-
mikaan uuden lapsen kanssa samalla 
tavalla kuin aiemmin, joudutaan muok-
kaamaan. Kirja toimii hyvin käsikirja-
na ja purkaa ainakin osan adoptiovan-
hemmuuden myyteistä kauniilla tavalla. 
Myös käytännön vinkit ovat usein toi-
mivia.

Entäs sitten isät? 

Isyyden erilaiset roolit ovat nousseet 
keskusteluun viime vuosina monilla eri 
tahoilla. Yhtä yhtenäistä kantaa siihen, 
mitä isyys on, ei ole löytynyt. Jos mah-
dollista, isyyden määrittely lienee vielä 
kiistellympi teema kuin äitiys. Adoptioi-
syydestä ei ole tarjolla tietoa oikeastaan 
lainkaan. Usein kuulee sanottavan, että 
adoptiossa vanhemmuus on tasavertai-
sempaa, koska kumpikaan ei ole ras-
kaana tai imetä ja vanhempainvapaalle 
voi jäädä kumpi tahansa. Toisaalta van-
hemmuus ei ole pelkkää raskautta tai 
imetystä. Se on myös yhtäältä jokaisen 
yksilön oma psyykkinen kasvuprosessi 
ja toisaalta mm. sukupuoleen ja yhteis-
kunnassa yleisesti äitiyteen ja isyyteen 
liitettyjä jaettuja ajatuksia ja kulttuurisia 

merkityksiä. Nämä eivät voi olla vaikut-
tamatta myös adoptiovanhempien elä-
mään. Siksi uskallan väittää, että adop-
tioperheissäkin vanhempien roolit ovat 
erilaiset.

Perhe-elämään liittyvien tutkimusten 
mukaan päätös lapsen ”hankkimisesta” 
tapahtuu lähes 100 %:i naisen aloittees-
ta, jota mies mukailee. Mikä mahtaa olla 
tilanne adoptioperheissä? Noin 30 vuo-
den kokemuksen adoptioneuvontatyös-
tä Ruotsissa hankkinut sosiaalityönteki-
jä Ingrid Stierna kuvaa miehen roolia 
adoptiossa usein perässä tulijaksi. Siinä 
vaiheessa kun perheessä on todettu 
lapsettomuus, on mies usein vaimonsa 
tukena tämän työstäessä omaa suruaan. 
Kun vaimo toipuu ja alkaa ajatella adop-
tiota yhtenä vaihtoehtona, on mies vasta 
irrottautumassa vaimonsa tukemisesta 
ja siirtymässä siihen vaiheeseen, jossa 
hänellä on aikaa ja tilaa surra omaa lap-
settomuuttaan. Adoptioon siirtyminen 
voi tapahtua liikaa naisen kehityskulun 
mukaisesti eli miehen näkökulmasta lii-
an aikaisin. Siksi ehkä kuulee niin pal-
jon tarinoita ”mukaan raahatuista” tai 
”ympäripuhutuista” miehistä…

Muutaman harvan tutkimuksen mu-
kaan tiedetään, että lapsen saaneiden 
miesten masennusriski on suurempi 
kuin muissa elämäntilanteissa olevien 
miesten. Foli ja Thompson haastatteli-
vat kirjaansa varten myös adoptioisiä 
heidän kokemuksistaan adoptionjälkei-
sestä ajasta ja masennuksesta. Haasta-
teltavat isät esittivät ajatuksia omasta 
epävarmuudestaan olla hyvä isä, vihan 
tunteistaan ja siitä että vaimo on niin 
riippuvainen heistä uudessa roolissaan 
äitinä. Lisäksi pohdintaa aiheuttivat isän 
ja äidin erilaiset kokemukset lapsesta ja 
ihmetys vaimon alakulosta. Myös yh-
teisen ajan puute ja intensiivisen adop-
tioprosessin loppumisen aiheuttama 
tyhjyys nousivat esiin. Adoptioisyys on 
selkeästi aihe, josta tarvitaan lisää tut-
kimusta. Myös kokemuksen äänellä on 
käyttöä.

Oman tutkimusaineistoni antia

Valmistelen omaa väitöskirjaani adop-
tioäitien äitiydestä, kiintymyssuhteesta 
ja lapsen saamisen jälkeisestä masen-
nuksesta. Tuon lopuksi esiin muutamia 
omasta tutkimusaineistostani nousseita 
alustavia teemoja.

Tutkimuksessani on aineistona sekä 
adoptioäitien kirjoittamia tarinoita että 

heidän kanssaan tekemiäni haastatte-
luja. Tarina-aineistosta nousee esiin 
tuttuja teemoja mm. adoptioprosessin 
”imun” loppumisesta, yksinäisyydestä ja 
epävarmuudesta uudessa roolissa äiti-
nä, elämänpiirin kaventumisesta koto-
na ollessa, vakiintuneiden sosiaalisten 
suhteiden katkeamisesta tai heikenty-
misestä, työelämäroolin puuttumisesta 
ja puolisoiden roolien erilaisuudesta 
(kotivanhempi ja työvanhempi). Äidit 
kertovat myös hoivaroolin väsyttävyy-
destä ja jatkuvasta lapsen käytettävissä 
olemisesta, kaikenlaisen epäselvyyden, 
epämääräisyyden, yleisen sotkun sekä 
rutiinien ja toistuvuuden sietämisestä ja 
ns. pienen piirin elämästä. Eräs kirjoitta-
ja toteaa: ”Elämä menee ohi, kun minä 
keitän puuroa.” Epäilyt lapsen omuu-
desta ja lapsen historian tuntematto-
muudesta kuten myös lapsen aiemmat 
kokemukset ovat mukana ajatuksissa. 
Pohdituttavia asioita ovat myös kiinty-
myssuhteen synty ja oma masennus. 
Toisaalta lapsen saaminen on kaikessa 
väsyttävyydessään myös huima tutki-
musmatka itseen ja samalla lapseen.

Haastatteluaineistoni osalta olen tarkas-
tellut erikseen niitä kohtia, joissa äidit 
kertovat masennuksestaan. Sieltä olen 
löytänyt mm. ajatuksen masennukses-
ta itselle tyypillisenä vaikeisiin asioihin 
reagointitapana. Toisaalta masennus, 
ahdistus, stressi ja totaalinen väsymys 
kietoutuivat monen puheessa yhteen 
jonkinlaiseksi kimpuksi. Kuten edellä, 
osassa näistäkin kertomuksista lapsi 
erilaisine ongelmineen ja kiintymisen 
vaikeuksineen nähtiin äidin masennuk-
sen pääasiallisena aiheuttajana. Toisaal-
ta vaikka lapsen kokemukset ja niiden 
vaikutus ymmärrettiin hyvin, ei niiden 
itsessä aiheuttamia reaktioita ollut help-
po käsitellä. Osa lapsista koettiin myös 
tunne-elämältään ja monin muinkin ta-
voin kaiken voiman äideistään imevinä. 
Tutulta kuulostivat myös kertomukset 
itselle äitinä asetetuista suurista vaati-
muksista ja äitiyteen siirtymisen vaikeu-
desta. Monet olivat kokeneet suurena 
yllätyksenä lähinnä omat reaktionsa uu-
dessa tilanteessa. Lapsen tarpeista oltiin 
oltu monin tavoin tietoisia, mutta oma 
itse aiheuttikin suurimman yllätyksen.

Kuinka toimia, kun lapsi tulee?

Kun perheeseen tulee adoptiolapsi, van-
hempien ei pitäisi jäädä yksin. Tarvitaan 
sekä vierellä kulkijoita, jatkovalmennus-
ta että tapaamisia ja ajatustenvaihtoa 
sekä muiden adoptoineiden että palve-
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lunantajan työntekijän ja sosiaalityönte-
kijän kanssa. Myös adoptiokuraattori on 
kaikkien perheiden käytettävissä. Usein 
paras ymmärtäjä on toinen adoptiovan-
hempi.

Käytännön vinkkejä kaikille vasta 
kotiin tulleille vanhemmille:

Varaa tarpeeksi aikaa olla lapsen •	
kanssa ja luoda suhdetta häneen. 
Anna toisten hoitaa kotityöt ja laske 
omaa vaatimustasoasi mm. kodin 
siisteyden tai itse laitetun ruuan 
suhteen.
Yritä saada tarpeeksi unta ja liikun-•	
taa.
Älä yritä jatkaa harrastus- yms. toi-•	
mintaa samaan tapaan kuin aiem-
min, sille löytyy aikaa taas hieman 
myöhemmin. Pidä kuitenkin kiinni 
jostain omasta asiasta päivittäin, 
koska ihminen ei ole pelkkä van-
hempi.
Jos pelkkä kotonaolo ahdistaa, •	
mieti voisitteko puolison kanssa 
jakaa vanhempainvapaata esim. si-
ten, että molemmat työskentelisitte 
osan viikosta.
Käytä jos mahdollista kotiapua •	
(muista kotitalousvähennys!) ja osta 
valmiita ruokia tai tee ruokaa pa-
kastimeen ennen hakumatkaa.
Hoida parisuhdettasi: se on tärke-•	
ää jaksamiselle, mutta tärkeä malli 
myös lapselle.
Varaudu adoptiota edeltävän tunne-•	
myrskyn jatkumiseen ainakin en-
simmäisen kotonaolovuoden ajan 
ja jos adoptoit haasteellisen lapsen, 
kahden vuoden ajan.
Hyväksy omat rajoituksesi ja älä •	
pelkää epäonnistua.
Älä odota lapsesi käyttäytyvän ku-•	
ten toiset samanikäiset äläkä vertaa 
häntä ei-adoptoituihin lapsiin.
Älä vertaa liikaa omaa vanhem-•	
muuttasi toisten vanhemmuuteen. 
Malli, jonka olemme omilta van-
hemmiltamme saaneet, ei välttä-
mättä päde laitoksessa asuneiden 
lasten kasvattamiseen.
Ymmärrä missä lapsesi on tunne-•	
tasolla, jolloin ymmärrät paremmin 
myös hänen käytöksensä ja miten 
sen kanssa on toimittava.
Suhtaudu vanhemmuuteesi tietyllä •	
tapaa hoivaavampana vanhemmuu-
tena kuin ns. tavallinen vanhem-
muus. Ota adoptiolapsen eritys-
tarpeisiin liittyvistä asioista selvää 
ennen lapsen tuloa. Anna kiinty-
myksen synnylle aikaa ja tilaa, ole 

kärsivällinen.
Liity tukiryhmään ja ole rehellinen •	
tuntemuksistasi. Älä pidä yllä on-
nellisuusmuuria, se ei ole kenen-
kään etu.

Masennukseen tai sen uhkaan 
liittyviä vinkkejä:

 Jos olet kärsinyt aiemmin masen-•	
nuksesta, olet suuremmassa riskis-
sä masentua lapsen saatuasi. Ota 
siis asia puheeksi lääkärisi kanssa ja 
kerro siitä myös puolisolle ja muille 
läheisille. Joskus omaa masennusta 
on vaikea huomata tai tunnustaa. 
Saatat jossain vaiheessa tarvita lää-
kitystä tai terapiaa tueksesi.
Masennukseen valmistautuminen •	
on tärkeä tekijä siitä selviytymisessä 
ja sen keston lyhentämisessä. Hy-
väksy se, että adoptiossa on riskejä, 
odota turhautumisia ja takapakkeja 
lapsesi kanssa ja ylläty iloisesti, jos 
niitä ei tule!
Hae apua ja ole rehellinen sosiaali-•	
työntekijällesi, palvelunantajallesi ja 
ystävillesi. Liity tukiryhmään, joko 
virtuaaliseen tai reaalimaailmassa 
kokoontuvaan. Mm. Yahoossa on 
ryhmä PostAdoptionDepression, 
jonne hyväksytään adoption jälkei-
sen masennuksen kokeneita tai sitä 
parhaillaan läpikäyviä henkilöitä.
Pidä päiväkirjaa, jonne voit kirjata •	
ajatuksiasi ja tunteitasi rehellisesti. 
Voit palata tekstiin myöhemmin ja 
nähdä miten voit jo paremmin.
Vaikka saisit vain yhden asian teh-•	
tyä päivässä, se on oikeaan suun-
taan. Jos et saa mitään tehtyä, älä 
suutu itsellesi, vaan yritä sietää täl-
lainenkin päivä.
On aivan ok tuntea itsensä rasittu-•	
neeksi ja uupuneeksi.
Sinun ei odoteta olevan superäiti. •	
Ole rehellinen itsellesi sen suhteen, 
kuinka paljon jaksat ja pyydä apua.
Ennen kaikkea: tiedä, että se mitä •	
tunnet on normaali reaktio stres-
siin. Et ole asian kanssa yksin ja 
apua on saatavilla.
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